LEY DE RICHTER O LEY DE LAS PROPORCIONES
RECIPROCAS O EQUIVALENTES

La ley de las proporciones reciprocas es una ley quimica ponderal y fue enunciada en
1792 por Benjamin Richter, como complemento de la teoria de Carl Friedrich Wenzel en
1777. Esta ley es de suma importancia para la historia de la quimica y el desarrollo del
concepto de mol y de féormula quimica, mas que para la quimica actual, ya que permite
establecer el peso equivalente o peso-equivalente-gramo, que es la cantidad de un
elemento o compuesto que reaccionara con una cantidad fija de sustancia de referencia.

Esta ley se enuncia de la siguiente manera:

Ley de las proporciones reciprocas

Propuesta por Jeremias Richter y comprobada por W. Wenzel.

Determina que:

Las masas de dos elementos diferentes que se
combinan con una misma cantidad de un tercer

elemento, guardan la misma relacion o multiplos o
submultiplos que las masas de aquellos elementos
cuando se combinan entre si.

Elaborado por: Josefina Garcia Guerra.

Una manera simple de visualizarla es a través de un “triangulo de reciprocidad”. Si se
conocen las masas de A, C y B que se mezclan para formar los compuestos AC y AB, se
puede determinar cuanto de C y B se mezclan o reaccionan para formar el compuesto CB.
En los compuestos AC y AB el elemento A esta presente en ambos, por lo que al dividir

sus proporciones masicas se encuentra cuanto C reacciona con B.
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Ejemplo 1: Cloruro de calcio
En el 6xido de calcio (CaO), 40 g de calcio se combinan con 16 g de oxigeno (O).
Mientras, en el 6xido hipocloroso (Cl20), 71 g de cloro se combinan con 16 g de oxigeno.

¢ Qué compuesto formaria el calcio si se combinara con el cloro?

De acuerdo con el triangulo de reciprocidad, el oxigeno es el elemento comun para los
dos compuestos, de tal manera que podemos aplicar la ley de Richter-Wenzel para saber
la relacion entre los compuestos. Para ello se lleva a cabo el siguiente procedimiento:
Se determinan primero las proporciones masicas de los dos compuestos oxigenados:

CaO

4ogCa — 5gCa
16g, 290

Cl.0

719
169,




Y ahora dividimos las dos proporciones masicas de CaO y CI20:

5gCa
290 _ 809ca _ 409gca
M 1429 71gq
169,

De acuerdo con la ley de las proporciones masicas: 40 g de calcio reaccionan con 71 g de
cloro.

Ejemplo 2: Oxido de azufre
El oxigeno y el azufre reaccionan con cobre para dar 6xido de cobre (CuO) y sulfuro de
cobre (CuS), respectivamente. ; Qué cantidad de azufre reaccionaria con oxigeno?

En el 6xido de cobre se combinan 63,5 g de cobre con 16 g de oxigeno. En el sulfuro de
cobre, 63,5 g de cobre se unen a 32 g de azufre.
Dividiendo las proporciones masicas tenemos:

63.59c4
169, _ 3295 _ 29s
63.5gcy 169, 190
3295

La proporcion masica 2:1 es multiplo de 4 (63,5/16), lo cual demuestra que se cumple la

ley de Richter. Con esta proporcion se obtiene el SO, mondxido de azufre (32 g de azufre
reaccionan con 16 g de oxigeno).

Si se divide esta proporcidn entre dos, se tendra 1:1. Nuevamente, es multiplo ahora de 4
0 2, y, por lo tanto, se trata del SO, dioxido de azufre (32 g de azufre reaccionan con 32 g
de oxigeno).

Ejemplo 3: Acido clorhidrico

En los compuestos Cl.0 y H-20O, las cantidades de cloro e hidrogeno que se combinan con
16g de oxigeno son 71g y 2g, respectivamente. ;Qué cantidad de cloro reaccionaria con
hidrogeno?



De acuerdo con la ley de las proporciones equivalentes cuando reaccionan el cloro y el
hidrogeno para formar el acido clorhidrico, lo hacen en proporcién 71:2.
En el anhidrido hipocloroso (Cl20O) se combinan 71 g de CI con 16g de oxigeno. En el
agua (H20) se combinan 2g de hidrégeno con 16g de oxigeno.
Cl20

1
Clz +§Oz i Clzo

71g + 16g - 879

H20
1
HZ +§Oz - Hzo

2g + 16g >18g
Por lo tanto, dos atomos de cloro reaccionan con dos atomos de hidrogeno para formar
dos veces el compuesto acido clorhidrico.

Dividiendo las proporciones masicas tenemos:

71ga
1690 _ 71g¢
294 29u
169,

La relacion 2:2 se simplifica y queda una relacion 1:1 del compuesto HCI, el cual se
comprueba en la reaccion:

Cl, + H, » 2HCI

71g +2g=73¢g



Te toca a ti.

Actividad:
Si 7g de hierro se combinan con 4g de azufre y 7g de hierro también se
combinan con 2g de oxigeno. ¢Cudntos gramos de oxigeno se combinan
con 12g azufre?

(ESTE EJERCICIO SE ENTREGARA EN LA ACTIVIDAD INTEGRADORA 3)
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Para complementar este tema, revisa los siguientes recursos:
e Video sobre la Ley de los pesos equivalentes:
https://www.youtube.com/watch?v=0TSxa602g3k

e Prezi sobre la Ley de Richter-Wenzel:
https://prezi.com/cdb35ps795gg/ley-de-richter-wenzel/?fallback=1
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